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Politikai hullámok.
Debreczen, oki. 6.

A magyar történelem leggyászosabb 
napjának évfordulóján s/.iviink örök se­
bének kiújuló fájdalmával tekintünk a 
magyar nemzet Golgotája felé s végig 
tekintve a honfi vérrel oly sokszor meg­
áztatott magyar föld különböző tájékain, 
aggódó figyelemmel nézzük : vannak-e 
még, kik sírnak és imádkoznak e na­
pon ?

Mert a magyar hazaszeretet kis 
szigetét, melyet paradicsomnak minden 
magyar ember szivébe oda teremtett az 
isten, a politikai szenvedélyek hullámai 
a létező valóságok sorából elsöpörni 
készülnek.

Csak a napokban ünnepelték meg 
Nagykőrösön Kossuth emlékét, mikor a 
honfi hála és kegy lat abban a nagy, 
hazafias magyar városban is szobrot 
emelt a magyar nép megváltójának. S 
egyik politikai pártnak legfőbb sajtó­
orgánuma, az »Alkotmány“ azt hirdeti: 
»mit keresett ezen az ünnepélyen a r. 
kalholikus esperes ur ?« Pedig az a 
politikai párt, mely az „Alkotmány“ ez. 
újságot legfőbb sajtó szervéül megjelen­
teti, magát néppártnak nevezi ; 
elnevezéséből kifolyólag tehát azt akarja 
mindenkép feltüntetni, hogy kiválóképen 
a magyar nép érzületének, felfogásá­
nak kiván a kifejezése lenni. S ez a 
né] párt most üldözőbe veszi, kisebbíti,

Octóber ti.

I
ócsárolja, oevmány röpiratokkal gyalázza 
meg emlék-it a magyar nép felszabadító­
jának, Kossuth Lajosnak, a minek az 
oka egyedül az, hogy Kossuth nem tar­
tozott azon vallási sectának hívei közé, 
a mely vallásfelekezet, egyházi és világi 
hatalmainak zsebe és hatalma érdeké­
ben a néppárt létre jött és saj tószer vé­
nek fizetett bérenczei üvöltenek.

Folyik az izgatás, a régi, jó ma­
gyar nép rontása, bolondiiása minden 
von Ion, A néppárt apostolai vidékről- 
vidékre bejárják az országot s mert az 
igazi magyarság utálattal és megvetés­
sel fordulnak el tőle : a nemzeti­
ségeket igyekeznek fellármázni,azok 
szenvedélyeit akarják felkelteni, legyez- 
gt tik a magyar állam léte ellen irány­
zott törekvéseiket, csakhogy támogatókat 
találjanak bennök az egyedül üdvözítő 
néppárt megdicsőitésére.

Kétségtelen, hogy a néppárt pokol­
ból világra való jövetelét az egyházpo­
litikai törvényeknek köszönheti s po­
litikai törekvésének legközvetlenebb célja 
az, a mit evvel az egy szóval fejezhetünk 
ki : r e v i z i ó.

Megbolygatni, megrontani minden­
képen azokat a törvényeket, a melyek 
hivatvák szétrombolni minden korlátot 

I a magyar haza polgárai közt s a me­
lyek a testvériségnek 
meglehetősen szilárd 

I latkoznak.
Ezek a törvények,

és egyenlőségnek 
bástyáiként mű-

melyek a ma-

A »Debreczwn« eveileli távcíája.

Je t-k imádkozzunk I Gyászünnepünk van ma/ 
Aradi vértanuk halálának napja.
Jertek imádkoznunk, nem, hogy más is lássa 
Hanem tiszta szívből lelki nyugovásra,
Hogy az Isten, a ki olvas a szivekben 
Forró imádságunk vegye kedvesebben 
S kire sok but hozott már tíz hosszú század 
Védje meg, áldja meg szép magyar hazánkat.

Jertek, imádkozzunk ! Gyászünoepünk van ma 
Aradi vértanuk halálának napja.
S velők a mély sírba nemcsak díszünk szállott 
Odatemettük az édes szabadságot 
A melyért ők éltek s bátran meg is haltak,
Mi legdrágább kincse az árva magyarnak 
S a mi reménységünk maradhatott bátra 
Gyászos Világosnál ... az a sir lezárta,

Jertek, imádkozzunk I Gyászünnepünk van ma 
Aradi vértanuk halálának napja :
Gyászszal van bevonva a nagy történetbe 
Az a lap, a melyre ez a‘nap van vésve 
S a melyen ott ragyog örök mintaképül 
Tizenhárom nagy név ! hogy majd nemzedékről 
Nemzedékre szállva, gyújtson, lelkesítsen 
S hogyha hülne keblünk uj lángra hevítsen I

Jertek, imádkozzunk I Gyászünnepünk van ma! 
Aradi vértanuk halálának napja/
Hol voln • csak egy is ? I Ugyan ki lehelne ? 1 
A kit ez a nagy nap most meg nem illetne ! ? 
A kinek a szivet nem hatná át bánat 

|S hogyha szeme könnybe tálán nem is labbad 
De fájó érzéssel tele szive mélye 
S övé is, érzi, a nemzet vesztesege.

J-rtek, imádkozzunk ! Gyászünnepünk van ma I 
Aradi vértanuk halálának napja I 

I E nap emlékéből tanuljon a férfi 
Nemcsak önmagáért, a hazáért élni 
Mert hisz’ honja felett az ég. ha beborul 
Az ö egén épugy vész felleg tornyosul,
S jobb sorsának reg várt biztos szivárványa 
Nem lehet más, mint a haza boldogsága.

Jirlek, imádkozzunk I Gyászünnepünk van ma 
Aradi vértanuk halálának napja !
E napnak em éke gyújtsa fel szent lángra 
Az ifjú szivet, hogy tettek után vágyva 
Ezzel a szent tűzzel, a mint telik tőle 
A régi jelszóval törjön csak «előre».
S ebben a szent harezban izmosuljon keble 
Nagyokért, dicsőkért égve, lelkesedve.

Jertek, imádkozzunk ! Gyászünnepünk van ma !
Aradi ’vértanuk halálának napja
És a mig gyászolunk ott a nagy sir mellett,
Ö tőlük tanu'junk igaz honszerelmet

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

gyár nép lelkiismereti szabadságának 
szüleményei, szálkák a néppárt ko- 
lomposai szemében, hiszen ezeket a 
törvényeket a haladás szelleme ajándé­
kozta a világnak ; ő elöltök pedig ret­
tegés tárgya minden haladás és (elviiá* 
gosodottság.

Érijük rettegésüket, mert főkolom­
posaik kiváltságokon alapuló hatalmának 
és vagyonának [legszilárdabb alapja a 
tudatlanság, a butaság, az emberiség 
baromi önmegadásának kokeméuynyé 
fagyott jege képezi s ez az alap meg­
rendül és szétoszlik, ha felolvasztja azt 
a tudomány, a felvilágosodottság, a ha­
ladás életadó napsugara.

Sötétség baglyai röpködik be az 
országot s tele huhogják azt lelki sö­
tétség magasztalával, ki akarják ir­
tani a magyar nép szivéből a haza és 
szabadság szeretett igaz istentől sugall 
evangéliomát, hogy helyébe a felekezeti 
elvakultság és butaság bolonditó mák­
virágát ültessék.

És még az őszinteség iránti bizo­
nyos tisztelet illeti azokat, kik nem árul­
nak zsákban macskát s nyíltan bevall­
ják magukról, hogy ők nép pártiak, még 
meg is tisztelhetjük érte, mint Heine 
a mopszli kutyáját, a mely, ha ezuk- 
rot kapott,kezét nyalogatta.

„Kutya vagy te s nem is akarsz 
egyébnek látszani ; mind a t ö b b i 
barátom mást játszik, mint 
a m i.“

Ö tőlük tanú junk a hazáért élni 
S hogyha majd halni kell, hát ne tudjunk felni I 
Hisz ki a honért hal örök dicsőséggel 
Nemzete szivében övök életet nyer !

Jertek, imádkozzunk ! Gyászünnepünk van ma 
Aradi vértanuk halálának napja.
E nap emlőiétől gyuljvn hitünk lángra : 
Gondot visel Isten mi szegény hazánkra.
És bár néha sújt is, földig lever karja,
Népe pusztulását végkép nem akarja I 
S mikor azt hiszik már, bogy halottak vagyunk 
Övök jóvoltából újra feltámadunk 1

Jerlek, imádkozzunk ! Gyaszünnepünk van ma I 
Aradi vértanuk halálának napja.
Ez a nap tanítson : Ne essünk kétségbe 
Hogyha elrabolt is mindent a sir melye 
Meri — mit el nem pusziit ármány, erő, fegyver 
Mi győzve ir harczol zordon elemekkel 
Mindig igazságot, a jogot keresve ^ —
Kitör a sírból is, hisz’ örök az «Eszme».

JerVk, imádkozzunk ! Gyászünnepünk van ma I 
Aradi vértanuk halálának napja !
Ez a nap tanítson: hogy a honfi vére 
Nem ömlik hiába a haza földére 
S teste feló a hant nem borul hiába 
Mert az élő eszme lehat a sírjába.
Hajnal rózsa kél ott s vérpiros virága 
Életnek virága, hona, szabadsága.
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liven csalafintáé játéknak, a mi to- 
jüs láncznak is méltán beillik, tekint­
hetjük a politika hullámzásának azt a 
vergődését, a miben a szomszédos Haj­
dú-Szoboszló ilyennyire kiváncsi közön­
ségének volt alkalma a napokban gyö­
nyörködni.

A lelkiismereti szabadságért veres 
csatákat vívott Bocskay utódainak mél­
tatlan képviselője beszátno'ó beszédében 
olyan húrokat pendített "eg, melyek 
ugyancsak elárulták muzsikusok belső
mivoltát. Az egyik a revízió szükségének
felvetése, a másik a színes rábeszélés, 
melyei a derekát beadott nemzeti párt 
szekér tolójává igyekezeti megnyerni a 
szoboszlói igaz függetlenségi polgárokat.

Az egyházpolitikai törvényeket meg­
bolygatni nem engedjük ; nem revideálni 
keil ezeket a törvényeket, hanem fej­
leszteni ; viuszatérm az 184'>ik évi 
törvényhozás intentióira w követelni az 
e tekintetben mar akkor meghozott tör­
vények végrehajtását, mely nem mehet 
máskép mint azon egyházi alapoknak 
tuiaidonképeni rendeltetésére fordításá­
val, a melyeket mo4 kizárólag egy fe­
lekezet bitorol.

A tragikomikus véget ért nemzeti 
pártnak támogatása pedig nem lehet fel­
adata a függetlenségi pártnak. Silányabb 
véget nem éit még politikai párt, mint 
a magát kényre kedvre megadott egy­
kori habarék ; ké őbb bomba-ztikusan 
nemzetinek nevezett reactionárius párt. 
Ugyan, hogy támogathatná igaz függet­
lenségi ember azt a Horánszkyt, a ki a 
számok meggyőző erejével mutatta ki, 
mily káros és igazságtalan Magyaror­
szágra nézve a kvóta felemelése ? s 
most a miniszterség elnyerése reményé­
ben meg is oda állott a kvóta emelők 
támogatói közé. S ugyan kinek volna 
politikai bizalma abban a nemzeti part­
ban, mely a nemzeti törekvések megva- 
ós tását hangozlatta mindenkor s most 

tol lábatlankodik a mindenható kormány­

párt táborában a nélkül, hogy a sokat 
-ürgetelt, hangoztatott, követelt nemzeti 
követelmények közül csak egyet is si­
került volna a megvalósulás dűlőjére jut­
tatnia. „ , .

Ám hagyja magat férevezettetm
Hajdu-Szoboszló jámbor népe az Ezsau 
keze állal ; mi ismerjük a hangot, a 
mely a Jákobé, nekünk nem kell se 
Horánszky, se Apponyi, se revisio , ha­
nem kell az igazi demoknticus 48-as 
függetlenségi zászló, melyet a magyai 
hazaszeretet örök igazságai s annyi sok 
vértanúnak kiömlött vére avatott a mi 
törekvéseink mindennél szentebb s ma* 
gaszlosabb jelvényévé.

B. J.

Állami tisztviselők sorsa.
Debreczen, oki. 6.

Nincs a magyar közéletnek- oly komoly 
tényezője, a mely r ásásnak taraná állami 
lisxtvisi-löink sorsai. Valamennyi part a poli­
tikai elet minden fa«t"ra úgy tartja, hogy 
anvagi helyzetük javításra szorul. A kormány 
maga tuda'aban van ama kötelességének, hogy 
a hivatalnoki kar anyagi nyomorultságau 
segíts en.

Az ország pénzügyi helyzete nem engedi 
hogy e téren gyökeres mindent átfogó refor­
mok létesüljenek. De a pónzüryi szituáczió 
kor átai közöli a kormány elfog köve'ni min­
dem, hogy tisztviselőiről az állam állásuknak 
rangjuknak, társadalmi helyzetüknek, tett 
nehéz szolgálataiknak megfelelő módón gon­
doskodjék.

Lapunk jóindulatú és lelke* szószólója a 
hivatalnoki kar jogosult érdekeinek, Abban a 
t- kiméiben is, hogy tisztviselői pragmatika 
megalkotásával kötelességeik es jogaik halárai 
pontosan, bajszai finomsággal .megállapittassa- 
nak. Aboan a tekintetben i«, hogy fizetésük 
jelentékenyen merja >i: lássák. Végül abban a 
lekintetben is, bogy szövetkezés, ö-szeállas 
utján szükségleteik olcsóbban megszerezhetők 
legyenek, s ha pénz dolgában előre nemlatoit 
esetekben megszorulnak, olcsó hitelforrás áll­
jon reudeikezesükre.

M .r ezen elvi a láspintunknol kifolyólag

is rokonszenves figyelemmel kísérjük az altumi 
kezelőtisztvise ők mozgalmát. S figyelemmé 
kísérjük végrebaj'ó buot ságuk országos er 
tekezleiéi, a me'yet Budapestre az uj város, 
háza dísztermébe hívtak össze. Ám elvi állás" 
pontunktól eltekintve is, különös érdeklődé", 
sünkre tan hat számot az országos értekezlet" 
mert tagadhatatlan hogy az álnni tisztviselő.' 
kar sorában a legrosszabb dolga a kezelő, 
személyzetnek vi n* — ügy értesülünk, hogy a 
végrehajtó bizottság emlékiratot fog intézni a 
törvényhozáshoz is, a kormányhoz is.

A néma gyereknek az anyja se érti s 
szavát. Ebből a szempontból helyes és termé­
szetes, begy a kezelő tisztviselők előadják 
panaszukat, kérelmüket, konkrét kivánsagunat. 
Ha bajaikat őszintén feltárjak, jól teszik. (Ja 
sebeik t m-grou atjak, ez bizalmuk jele. De a 
mozgatom jól felfogott érdekében reméljük 
bogy emlékiratukban nem lőnek tu a czélon 
nem támasztanak az al ammal szemben telje- 
siihetleu követeléseket. Oly követeleseke1, a 
melyek az ország pénzügyi viszonyaira nin­
csenek tekintetei.

Az országgyűlés is, a kormány is igaz 
szeretettel fogja felkarolni a lisztvise ők üsyét, 
Mert mindkét tényezője alkotmányos életünk­
nek tudatában van annak, hogy a tisztviselők 
anyagi helyzete terén csontig ható mélysebe 
két kell begyógyitm.

A modern állam bonyolult és sokfelé el­
ágazó élete nagy hivatalnoki kart lesz szük­
ségessé. S hony az ország jól, igazságosan 
es törvénye en kormányoztassek, ahhoz a 
kormány akaraian k.vül még egy igen jelen­
tékeny tényező is szüksi vés : megbízható, jó- 
ravaló tisztviselöikar.

Olyan, amely nemcsak a törvény betűi 
szerint, de annak s/ellemeben is jár el. Olyan 
amely vezetője, gyám la, barátja a kormány­
zottaknak és sem zsarnoka, sem szolgája. — 
Olyan, a mely a nehéz kötelességek tengelyét 
bekeni a .népiráni érzatt szeretet olajával, 
hogy az állami gepezet nehéz vask rekei 
könnyen zajtalanul es fennakadásnelkül fo­
rogjanak.

ilyen tisz viselökar csak akkor keletkez­
hetik, ha a tisztviselőnek anyagi helyzete tég­

la bb is elviselhető. Ha gyötrő anyagi gendok 
nem nyomjak le a vállat és nem szegik szár­
nyal munkakedvének.

S mindenesetre be fogja váltani erre 
vonatkozólag lett igére e1. Éppen azért azok­
nak, e kis a tisz viselők mozgalmát irányít­
ják, türelmet es biealomteljes várakozást kó­

dértek, imádkozzunk ! Gyászünnepünk van ma! 
Aradi vértanuk halálának napja.
S míg ihlet berniünket a vértanuk árnya 
És míg a szivünket bu- érzés á'jarja,
Emeljük fel büszkén könnyaztatva arczunk 
Mert a milyen dicső, szem, jogos volt harczunk 
. . . Honvédetek voltak el-ők félvilágon,
S közöltük legdicsőbb az a «Tizenhárom».

Erdei Károly.

A féltékenység.
A »Debreczen» tárcz.ija.

Irta : Fakots József
Kai dos Ádam ur, alasara nézve pénzügy* 

mii leztti i hivatalnok, korara 46 eves és vi­
haros ifjúsága miatt kissé kopasz, megjelenik 
a színházban a nejével, aki ragyogó szépség 
és aranysárga haja van, amelyet a szobaia­
nya legbiztosabb tudása szerint nem szokott 
festeni. A szőke, kékszemü asszonyka 25 éves 
és az urába bolondul szerelmes. Kardos Ádám 
ur azonban féltékeny tigris, ami sok kel emel 
lenséget szerez neki. Most belépnek egy má­
sodik emeleti páholyba s az asszony odaáll a 
tükör e’ó, hogy a kalapját megigazhsa.

Az elöadas még nem kezdődőit meg.
Ur. Mär megint cicomázza rnagat; Ugy­

an kinek akar annyira tetszeni.
Asszony. (Ártatlanul) magának édesem

Ur. Nekem ? Fölösleges. Nekem minden 
képen lei szik.

A-szooy. (Sóhajtva leül.)
Ur. Mért sóh-jt ? Talán nehezére esik az 

önnek, hogy szeretem ? Pérsze. Inkább ör* 
vendene, ha már nem is törődném önnel I 
Hogy szabadjára hagyjam ? Ugy-e?

Asszony, De Ádam !
Ur. Ádam, Ádám I Mindig csak ezt haj­

togatja. Mintha bizony a nevemet sem álhat­
óé ki. Ádám, úgy ejti ki, hogy minden betűje 
egy fulankot rejt megaban.

Asszony. Figyeljen oda édesem, kezdődik 
az előadás.

Ur, Eb, mit törődöm ón az egész hülye- 
■ éggel i Van is nekem ahoz kedvem. Maga 
akaratoskodotl szörnyen, hogy szerelné ezt a 
darabot látni. Hat tes-ék !

Asszony. Jó, de ne haragudjék, édesem. 
Észreveszi egyik barátnőjét az átellenes pá­
holyban. Barátságosan bólint.

Ur. Ki az ? Hova köszönt ?
Asszony. Vámossynónak. ott van átellen

ben!
Ur. (Izgatottan látcsövöz.) Vamossyné.... 

igen. Na, tudja, nem szeretem, hogy olyan 
nagy barátságban van azzal az asszonynyal. 
Rósz hire van, A mull héten is fönt volt a 
miniszternél proiekczióórt egy unokaöcscse 
szamara.

Asszony. De hiszen minden két hónap­
ban ha jövünk egyszer össze. Aztán együtt

jár énk a zárdában, nem tehettem, hogy . , . 
Tr. (Gúnyolódik) Na h i s z e n jó kis zárd» 
leheteti, ahol olyan szépen nevelik ki a lányo­
kat, mint ezt a Vámossynet is !

Asszony. De Ádám maga goromba, én ii 
olt nevelkedtem.

Ur. Ejnye miiven érzékeny, Hát annyin 
védjük a zárdát ? Oh, jól tudom én, asszo­
nyom, hogy milyen egy zárda I A rácsos kerí­
tésen át dugdosoit levelek a buszánisztecakéi 
nek.. Mi ?

Asszony. (Félig sírva.) Maga pogány ,. • 
(A gukkerét a szeméhez emel1, hogy elrejtse 
az előtörő könyeit.)

Ur. Mit néz ? Tán tetszik az a nyurga 
ficzkó óit a színpadon ? Ni, mennyire ága»kO; 
dik a nyomorult, hogy e érje a hangot, ami 
a torkáüól kiröpü. Tenonsia. Ostoba lebe 
szegény. A tenoristak mind ostubak I

Asszony. (E mosolyodik.) „
Ur. Mosolyom? Mm? Tan nincs igazam/
Asszony. De hiszen ón nem mondtam.
Ur. Nem mondta ? De gondolta. Ez el g- 

Az asszonyok sokul gondolnak. Talán mag 
is azt gondolta : »Milyen j ó is volna ‘”r^n 
--gy o-toba ember 1« De nem addig van. » 
‘•zonyotn ! Mi nem vagyunk ostoba-. De n 
ám I Mi látunk . . . . -

Asszony. (Előveszi a zsebkendőjét, d gj 
megtöröije a szemeit, a melyeket el-sp* 
könny.)

Ur. Mit akar a zsebkendővel • Tán jelt

‘A V,
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jünk a i-zivére. A türelmetlenseg n"in használ 
síiüinii s nem ér el semmit.

Hogy nem rózsás a magyar tisztviselő- 
kar helyzete, a köz1 let minden komoly ténye­
zője hiszi es vallja.

Hogy ez a felfogás belejutott a knztu- 
datba, ez a legerősebb biztosítéka annak, 
hogy a tisztviselők he yzetőnek javítása so­
káig nem késhetik es hosszú időre el nem
odazható.

Birtok me^s/Jas Debrecenben.
Immár egé-z terjedelmében elődünk fek­

szik az a tanulmány, a melyet Z o I t a t Zajos 
városi segédlevéllarnok tollából »Birtok 
megoszlásDabreczenben« 
czim alatt a »Magyar Gazdák 
Szemléje« Julius, augusztus és szep­
temberi számában közöl.

Zoltai e terj-de mes dolgozatai mintha 
c*ak azért irta volna meg, hogy ezzel is fegy­
vert adjon kezükbe a birtok minimum hívei­
nek. Az egész munkán vörös vonalként vonul 
végig a birtok korlátozás dicsérete. Azé a 
küzgavdasagi elvé, a melynek szinte classikus 
földjéül igyekszik Debreczfmt a szerző tel tűn­
te t n i. Hogy pedig ezt eförhe se, mindenek előtt 
kimerítően ismerteti a debrec/.eni magan bir­
tokok alakulásának történetet.

Ameddig csak visszavezetnek a levél­
tárban talelhaló iro't emlékek, attól fogva 
rajzolja képét a birtokviszonyoknak. Mi mó­
don szűnt meg Debrtczen nagy halárán a 
vagyon közösség ; mi módon váltás ki a kö­
zös használatban levő pusztákon a magánjogi 
természetű ondodi földek, tanyabirtokok. ka- 
szahók és majorsági földek. E nagy átalakulás 
sohasem járt súlyosabb gazdaság' válsággal es 
megrázkód'blással.

A viszonyok megváltozása időszakonkin1 
követelte ugyan a régi rendszerrel és szoká­
sokkal való szakítást ; de sem a városi ha'ó- 
ság, sem maga a uoigárság soha.-em adta fel, 
még a legcsillogóbb jelszavak hatása alatt 
sem teljesen azt a Zoltai szerint legfőbb 
irányelvet, hogy Debreczeu csak a 
debreczeniekelegyen. Zol­
tai eleg meré z e tekiuteiher a Monroe el­
méleté' követő Unióval básonlitani ü-sze Deb- 
reczent s azi állítja, — talán nem is minden 
alap nélkül — hogy ez az elv századokon at 
vérévé vált a debrec/.eni polgárságnak. Azt 
pedig, hogy Debreczen mind máig, legalabt 
az elmúlt évtized kezdetéig csakugyan a deb­

receniek kézén marad . egyenesen ezen elv­
hez való következetes ragaszkodásnak, az el- 
méletb-n es gyakorlatban egyaránt kifejezést 
talált birtokkorláto zásnak 
tulajdonítja. Ugyanazért az ő logikája szerint 
mi másnak volna következménye az újabb 
évek ama jelensége, hogy mindegyre nagyobb 
tért foglalnak idegenek a debreczani határon, 
mint a bin ok korlátozás folytonos tágításának.
A telekkönyvekben ugyan még feni áll — 
egyedül mar a tanyabirtokokra nézve — a 
korlátozás a néha még a város közgyűlési 
termében is visszhangzik a régi jelszó: de 
már a reális életben alig veszi komolyan va­
laki az ősi siatutumot.

n »B rtokmegoszlásDeb- 
reczenben* ciimü tanulmánynak a tör­
ténelmi részé is érdekes. Úgy hogy egyebet 
mellőzünk, csak annak bt onyitásat eme jók 
ki, amelylyel a szerző megczatulja azt a leves 
felfogást, inintna Debreczen csak mostanában 
kezdene lcvetke/ni a »kivatólag piraszt varos 
jelleget.“ Hiszen úgyszólván megfordítva ail a 
helyzet. Debreczenre ma inkább ráillik a 
»tulnyomólag mezőgazdái 
kodasbólélőváros« elnevezes. 
Hogy mily mértekben domináltak hajdan a 
mesteremberek és kereskedők Debreczen ös­
szes társadalmi életeben, arra nézve Zoliai 
ezúttal nem fordult bizonyítékokéit a 17-ik 
század közepétől lógva majd minden évről 
fennmarad! különféle összeírásokhoz, a me­
lyeket pedig ő ism r legjobban. Csupán az 
okleveles polgárok anyakönyviül vetie elő s 
ezekből kölcsönzőit adatokkal támogatja állí­
tását. Nevezetesen 17o9 töl 1715-ig 1031 ipa­
ros, kere kedő és honoratior nyeri polgári 
oklevelet; őstermelő és mezógazdasagi mun­
kás pedig csupán 467. Körülbelül ez az arany 
jelentkezik H későbbi időszakokban, sói a leg­
közelebbi évtizedekben is. Ezzel kapcsolatban 
Zoltai azt is bizonyítja, begy a bir ökszerzés 
korlátozása sohasem beiolyasolta kedvezőtle­
nül a varos lakosságának ugyanazon jogokat 
gyakorolható idegen szurmazá»u elemekkel 
való gyarapodásai. Mert például 1776-ban 
25, lölötian is 26, 1854-ben 28, 1876 ban 33 
%-at tettek a polgárjogot nyert egyeneknea az 
idegen származásnál.

De mindezeknél becsesebbek a jelenlegi 
állapotokat j-llemző adatok. Szerző részben a 
régi csapasokat kiszélesítette, részben uj nyo­
mokat tört. Nem elégedett meg a Szűcs 
Mihály nyug. gazdasági tanintézeti igazgató 
áltál a 80-as években a birtok megoszlásról 
gyűjtött adatokkal. Ezeket is felhasználta ; de

csak azért, hogy összehasonlíthassa a sajá 
búvárkodásának eredményével. Meg tovább is 
megv, amikor Debreczen birtok- és mezőgaz­
dasági statisztikáját melle állítja a többi nagy 
magyar városukról, Szegedről Szabadkáról, 
Hódmezővásárhelyről és Kecskemétről szer­
kesztett hasonló tárgyú statisztikával s azu án 
úgy keresi okait annak, miért nein al iku'tak 
a debreczeni határon tömeges számmal sem 
törpebirtokok sem kisebb bérelt gazdaságok.

Nincs terünk, hogy hosszasan foglalkoz­
zunk e gondosan kidolgozott tanulmány ismer­
tetésével. Csupán néhány igen érdekes adatát 
kapjuk ki a nagy tömegből.

Debreczen városának ég a polgárságnak 
a debreczeni, szováti. sámsoni és mártonfalvai 
határon mintegy 183000 kát. hold birtoka van. 
De ezen kívül hatv nnál többen biru»k még 
a debreczentek közül Szabolcs, Hajdú, Bihar, 
Szalmár és Hevesvármegyók területen közel 
45000 holdat.

A város saját határán 81745 hold van 
magánosok és testületek birtokában. E bir o- 
kosok száma a csupán beltelekkel és a ker­
tekben csupán szőilővel biró tulajdonosok nél­
kül 2745.

Öt hóidnál kevesebbel bír 1015,
Öt-tiz hold között 465,
Tíz-húsz » » 404,
Husz-harmiacz hold között 240, 
Harmincz-ötven » » 229,
Száz-kétszáz » » 108,
Kétszáz-ötszáz » » 47,
ö'száz-ezer » » 6,
Ezer holdat] felül 3,
Természetes, hogy a magán birtokok leg­

nagyobb része ma is a gazda közönség — a 
törzsökös polgárság kezőben 
van. Így például

az 50 — 1000 holdas 229 birtok közül 
cívisé 189, vagyis 82°/0,

a 100-200 holdas 108 birtok közül 
cívisé 76, vagyis 70°/0,

a 200—500 holdas 47 birtok közül cívisé 
26, vagyis 55°/0,

az 500—1000 holdas 6 birtok közül cívisé 
2, vagyis 33°/0.

Nem kevésbé figyelmet érdemel az is, 
hogy az 50 — 100 holdast birtokok közül

protestánsé 213 vagyis 937.
kaiholikuse 8 * 3,4°/.
izraelitáé 4 » 1-77.

-200 holdas
közül protestánsé 91 * 84,27.

katholikusé 10 » 9.27»
izraelitáé 6 * 5.5°/.

a 200—500 holdas

akar adni valakinek ? Még megérem, rande­
vúja is van. Nem csodálnám, hiszen feltűnő 
módon kívánkozott a mai előadásra.

Asszony. (Türelmet vesztve.) Maga bo­
lond !

Ur. (Gúnyosan.) Asszonyom, meg va­
gyok hatva. Mért n m küld mindjárt a Lipót- 
mezőre ? Nem volnék többel az útjában.

Aszonyom. (A páholy mélyébe vonul és 
csöndesen zokog.) Az égre kérem Ádam, ne 
kínozzon !

Ur. Na persze, most meg már sir. Hajh, 
jól állanak a kisirt szemek egy ilyen szép 
asszonynak. A zsarnok térj ... az eüinzott 
asszony . . . Pompás akvizíció! Remek ! Még 
egy kőkorszakbeli hiénát is meg tudna indí­
tani ezzel a két könyezö szemmel. Ki nem 
sietne megvigasztalni egy ilyen szép bánatos 
asszonyt ? Egy könyező Madonnát!

Asszony. (Fásultan a páholykönyöklőro 
támaszkodik és belebámul a levegő be.)

Ur. (U v latja, hogy asszony a nézőtéri 
vizsgálja.) Mi az ? Tan valami ismerőst keres 
odalent ? Egy zárdabeli ismerőst . . . Nem ? 
Egy kis huszartisztecsket ? . . . (Észreveszi, 
hogy egy ur a földszintről erősen gukkerezi 
a páholyukul. Felsziszeu.) Mii hamui ide az a 
tökfilkó? Tan ő az a bizonyos ? . . .

Asszony. (Idegesen.) Ádam, elég volt I 
Nem birom tovább.“

Ur. (Még mindig n földszinti ural nézi, 
aki a gukkerét egy pillanatra sem veszi le a

páholyukról.) Az ördögbe is, felnyársalom azt 
az embert. Mit akar itt ? Ni, mintha gúnyosan 
mosolyogna. Asszon,ont, feleljen I Kicsoda az 
az ur ? Maga ismeri, magúnak kell tudnia. 
Feleljen, akaroai 1

Asszony. (Rémülten feláll.) Nem, nem 
Adáro I Menjünk. Maga nagyon ideges.

Ur. (Észreve-zi, hogy mikor a felesége 
fölkel, a földszinti ur kissé felemelkedik, hogy 
jobban láthasson,) Ezer millióm I ... Ez mar 
sok. A dolog világos. Az az ember ő, a bizo­
nyos . . . Akivel megcsal. De számolok vele. 
(Kifelé indul.)

Asszony. (Rémülten meglógja a karját.) 
Mit csinál az Istenért 1 Adum, maga meg van 
örülve.

Ur. (Keserűen felkaczag. A szomszéd pa-- 
bolyokból ligye mesek lesznek és pisszegés 
hallatszik. A féltékeny embert düh fogja el. 
A fulesege ijedtségeben a bűnös félelmet látja 
és kiszakítja karját.) Most már számolunk I 
(Kirohan.)

Asszony. (Elsikollja magát.)
Nehány perez és egy földszinti oldalaj­

tón berohan a néző érre a férj és a gukkerező 
úrhoz lép, aki egy széksor szélén ül.

Ur (Hangosan hogy egész halható a szín 
házban) Szatno unk nyomorult (Pofonüli)

Botrány. A gukkerező ur folugrik és tor­
kon ragadja a férjet. Dulakodás. A nézői éren 
és a színpadon nagy rémület. A primadonna 
meglepetésében fülhasogató gtkszert vág ki. A

színházi szolgák hirtelen megjel-nnek es kive­
zetik a dulakodókat. Kint a folyosón az urak 
névjegyet cserélnek. Egv retdőr lép oda azu­
tán, és igazolásra szólítja fel őket.

Ebben a pillanatban a folyosó végén fel­
tűnik az

Asszony. (Zokogva) Adám, Ádám az is­
tenért ! Mit csinlatal ? (Mikor meglátja a ren­
dőrt elájul. A rendőr odasiet hogy felemelje.)

Ur. (Dühösen.) Félre innen! (Felemeli az 
elájult asszonyt és a kijárat fele viszi.) E;y 
fiánkért.

A fiakker az ajtó elé gördül s a férj be 
emeli az asszonyt, mellé ül s a kocsiaj ó be­
csapódik.

A fiakker elrobog.
Ur. (A kocsiban a homlokát lörii és dü­

höng.
Megkapta a nyomorult. Na, ez ugyan 

megjárta. Az bizonyos, hogy nem fogja többé 
más ember felesegére vétói a szemét. De lás­
suk kicsoda is az az álat : (A zsebeiben ke­
resgél, végre előhúzza a névjegyet. A kocsi- 
lámpánál olvassa) : Szeotleleky Lőrincz, föld- 
birtokos. Sze.ntMek. (Felsziszenve.) Tyüli 1 
Az áldójal, jól látok-e ? Lőrincz ? A derék 
Lórincz, akit öt ev óta nem láttam I A világ 
legjobb baratja, a legbecsületesebb férfi, aki­
vel sorsom ra'aba öszzehozott 1 Ez a derék 
jó fiú, aki évszámra nem mozdul ki a falusi 
tuszkülánumából . . Oh én ostoba, oh, én kő- 
korszakbeli állat 1

L .1
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birtokok közül vagyis 68V» 
17 Vo 

4.2V,

50°/o
16.6°/o

33%
330/
33V

protestánsé 
kalholikusé 
izraelitáé

uz 500 1000 holdas 
birtokok közül protestánsé 

kalholikusé 
izraelitáé

az 1000 holdon felül 
lévőbirtokok közül protestánsé 

kalholikusé 
izraelitáé

Vaevis 393 közép ég nagy bir'okos közül 
protestáns vadasa 339, kathoiikus 28. t'-rae-
llU 1a' korlátolt forgilmu birtokok száma 25, 
s területe (a városé kívül) megű'i a 3240 hol­
dat. Ebből 726 hold a ref. egyházé, 694 hold 
nediß a kollégiumé#holtai fáradságot veti. magának HI7a ‘p* 
bogy kiszámítsa, mily '"érékben foglallak tért 
uiabb időben, a birtokkorlatozas e.iyhué-e ó ", 
idegenek, különösen halma z-Uj váró sia
a debreczeni hat iron.

Szamitasa szerint a varosban teljesen 
meghonosodott, a polgárságba egeszen beolvadt 
idegeneken kívül jelenleg mmiegy 200 —210 
’ j v a r o s 1 ember bír kisebb nagyobb 
fö dterülettel a debreczeni határon. Meg pedig 
Czuczan, mely már csaknem egeszen uj aro 
sinke 91, Ondóeou 22, más pusztákon 93 uj 
városi vétette meg a lábat. De raj.ua kivu 
on qr. ,degen szerzett földbirtokot Nádudvar-SrSÄ PUíibni. >*«•*
Jozsaról is. Az ekként id-gen kezre kerül' 
debreczeni birtok terű ele felül van a barmad- 
télezer holdon.

Az aradi gyásznap. )
Irta : Nánássy Lajos.

Nincs s nem is lehet ünnepe a magyar 
nak melyen a houszerelemmel párosult kegye 
jel és a múltak fajó erzese olyan őszinte és 
hatalmas kifejezésre jutna, mint ma október
6 6n‘ Tekintetünk bejárj t e napon a múltak 
emlékeit, a szabadságharca csodás hőskorta, 
csataról-csalára kiséri a győzelem! tas harom- 
szinü lobogót s bennünk a lelekörömbenusuk, 
Maid elénk tárul az egyesült erőszaknak 
igazságot elnyomó veres lusája s e kép láta 
■■a szivünk megremeg ; s végül csidagtalan ej 
zaka borzalmas sötétben Arad Golgotája tü- 

S U tel s erre sir bennünk a lelek es szó nem 
®! ajkunkra. De ma ne az elkove'elt vakme- 

•/üVtt bántsa igazsagerzetüukat, de inkább a 
vejetes visszaemlekezes s a honfui fájda- 
foglalkoztassa a múlt nagy alakjai iránt 

élta; adózó sz veinket ; ne azok.a em ókez- 
zunk V.ik megfosztottak tőlünk a Tizenhármát 
hanem "zokr kiket elvesztettünk.

0itób r 6-a van, m.i om esezzünk, em­
lékezzünk meg akkor is, ha ez fajdalom nél­
kül nem törienhelik. Mert bármiként igyekezünk 
is szemet hunyni a mu.i erőszakos telte előtt, 
bármint akarnunk is a megnyugvás szemüve­
gen at tekinteni a történteket : az emlekezes 
k-s rü es fájó. Hiszen azon Tizenháromban, 
kiket ma siratunk, oly sokat vesztettünk I 
Hősiket, kik e szent jog és igazság biztos tu­
datában vegigharczol ak szabads igharczunk 
nehez küzdelmeit; hadvezéreket, kik elszánt­
sággá! mentek tűzne halaiba seregük é én ; s 
ami legj oboán fuj osztatlan vert inukat sira­
tunk b-mnök, kiket egyem durva önkény hur- 
czolt gyalázatos vésztőbe yre.

S éppen ebben van letéve a zálog, mily 
halálokai 11 in megtorlásnak, bane n tnegdic-őü- 
leshez vezető utuakiekm i/nely őkei a fel des 
es halandos ig karjaiból kiemelve oly lieiyet 
biztosit szamokra mmő nem mi az utódok, 
de a mire a tönen lemnek megvi-sztegeihetei- 
leu igazságs/olgáltatasa helyezi őzet, Így bi­
tók oltárokká válnak, melyeken a valódi haza- 
szeretet aldoza ja landol, aho1 a keb-1 mindig 
öntudaterősitő sze it italra talal és erősbödve 
lávozik el Bünbarlang helyet oltárra ta álunk 
c t, hol a zs íruoki önkény megszégyenül az 
egekre kial ó hűn elhomályosul, s csak a 

♦Elmondja a szerző a főiskolai ifjúság ma dé- 
utkni gyászünneyélyón.

csodás lelki nyugalom bilincsel el b »"ü'iket 
„ hoi C8ak a tizenhárom nagy alakot tat 

jUk s azt a feliratot, melyet érőkké! ehorul 
beteten hetükkel Írtak be a nemzet szivébe 
remény a jövőben, ki.-rtás a nemes munkában 
a rendiiheUtlen biztos sikerben. I^y az ősz 
mely a lehulló falevelekkel elhervasztotta a 
nagyokat, az emlékezés s öröklet 'avaszavá 
derül, mely állandóan pompázó virágcsokrot 
nyújt a vértanuk halantekara.

J Ez oltárt körül-sereglent, » lelkesítő ta­
núságait sz vünkbe zárni ez volt a czel mely 
be műnket most is össze hozott. O t uk ki e 
perc/bzn a hé höznapi-ag nyu oző goodjait.s 
emeljük fel tekintetünket a ver anuk lorhó- 
ieten csapatara ! Kísérjük végig oset a dulo 
csaták küzdelmes hosszú során egész a szen­
vedés legmagasabb fokáig, az aradi ipa»*08 
esz őhelyig. Ne nézzük a ketsegbeesett ekin- 

.,-tei melyet a nézők, s magus a gyilkolást 
vég ők is elárulnak, ne halijuk meg az egé-z 
oi szag keserves elnyomott panaszai : c«ak 
ősét nézzük, kiknek arcz n a nyug alansag- 
oak még c-ak árnyéka sem árulja el e meg- 
rend.tő parat an esetet, s legnagyobb lelkinyu- 
galommal a-t igazolják, hogy h dalok termé­
szetes követelménye a hazanak.

Ilyen nemes, a körülményekkel alkudozni 
nem tudó, s nem akaró lélekjelenetet, ki ne 
csodálná, ki ne bámulná ? S ilyen d cső, a 
hazáéit az életről megfeledkező s halait meg­
vető vértanuk n ki ne tisztelne, s ki ne 'ar­
unk szeiitkötelessegének, hogy azon egyetlen 
utón haladjou, mely a haza d csösegehez 
vezet, melyről ha letérünk megtagadjuk a nagy 
vértanukat s megtagadjuk magunkat is. Azon 
nagy töke, mit reánk hagytak, ne hiába legyen 
leteve szamunkra, hanem gvümőlcsöztessük 
gazdagon, s a múltak szent örökségét tanul­
juk meg féltékenyen őrizni.

Meri ha lefoly 1000 év küzdelmei, győ­
zelmei s dicsőség» s bukásai a langolo haza­
szeretetre lelkesedve buzdítanak t a tizenhá­
rom aradi vérta-u halála erre szigorúan ko'.e 
le és kényszerít. S ha igaz. az, hogy a vér­
tanuk az önzetlen őnfe áldozá-nak, igazi e-z- 
ménnek lánloritáatlau bajnokai, s a vér mit 
kinn aoi engedtek, az eszmék megvalósulásá­
nak zaloga , akkoz a ver anuknak a jövendő­
be vetett tulokét valóra vallani igazolni a je­
lenben a múlt eszméinek lé joguitsAgát ne­
künk utódoknak elengedhelet'en kötelessénünk 
Sőt a gyújtó pé dáktól lelkesítve fényessé, ra­
gyogóvá kell tenni a jövendői, hogy ez a múlt 
dicsőségének a reménynél is retnényieljesebb 
záloga es biztosítéka legyen.

Így s csak igy fog ep ilm a haza zeretet 
nek é.ö kövekből emelt draga csarnoka, mely 
nek építésé viszmyulik a muhban, serenyen 
lolyik ö jelenben s kiterjed a jövőre, s amely 
csarnoknak sziklaerös lundamentoma a ver a- 
nuknak örök eszmek küzdelmében folytatott 
es felemésztett élete s bátor haiala. Így lesz­
nek vezér-elv ink ami szavak melyeket a na­
gyok vértanúi hősiesaéggel írtak a nemzet szi 
vébe : remény a jövőbe, kiitrtas a nemes 
küzdelemben, rendíthetetlen hit a biztos si­
kerben.

Így az aradi Golgo a nem csak gyásszal, 
hanem egyszersmind buzdító s a nemzet jövő­
jére áldásosán ható örökseggel all összekötte­
tésben s az arad1 gyásztér nemcsak kivégzés­
nek, hanem a vértanuk megdicsőülésének áldott 
színtere. Lehűl ő vercseppjeik termékeny mag­
vak gyanánt hullottak a lödre, melyekből a 
magvar ■ zabadsagnak, ezen féltékenyen őrzött 
közös nemzeti kincsnek viráiai ke lek ki a mi 
szamunkra, s ezeknek szirmai nem hervadhat­
nak el, meri mindenikére egy-eiv drága eszme, 
valóra vá't, vagy ezután tnegvalósu andó nagy 
sejtelem van föhrva, bogy H atát belehelne a 
szent meggyőződés és reményteljes hit hangjain 
törjenek ki belőlünk a költő szavai : «El a 
magvar s nem veszhet el soha».

S ha az aradi gyaszter minden igaz ma­
gyarnak megb ecsúlheleilen kincs a tartozik 
lenni : h 1 a vértanuk emlékének nemzedékről 
nemzedékre kell száll iok az idő és történelem 
végetlen folyamatában : nem felejtkezhetsz el 
ró a sőt bámuandó honsze etetőket példáké 
pü á li ani főleg te vagy hihatva ha/am re­
ménye k dves itju társai n. Haladj azon az

utón, melyei az aradi Golgotáról a j,„őbe 
előre vetődő fénylő viiagorsag jelöl ki Sl4. 
modre és ez ösvényen haladva azon aien. 
télybe jutsz, hol egy eszméért dobog a sz,» 
töpreng az érlelem, egy eszméért dobog j 
szív, töpreng az értelem, egy eszméért küzd 
az akarat s ez a haza boldogsága. Ez az ut 
az melyen haladnod kell s ha ezen jaru' 
utáld meg azo.aat, kik tévesztett útvesztőkön 
botorkálna, hazug jelszavakkal írnak zászla- 
jukra, megtagadjak a vér anukat és szégyent 
hozna' a magyar ifjúság tisztes nevere.hozna' a magyar ifjúság tisztes nevere.

Oki. 6-ika van . . . Emlékeztünk Aradra 
s ha a azomorn 

leb-
s a vértanuk hősies halálára ___
emlék halasa a1 alt nekünk is ajkunkra 
ben a költőnek kétkedő szava :

»Oh lesz e még tavasz ;
Jöv nd-e visaza még 
Szivárvány színnel a kikelet ?«

Fe éljük ra egó -z meggyőződés hangián 
A tavasz út van, legszebb díszével j 

szabadság virágával.

Színház.
Névtelen levelek.

Bohózat 3 felvonásban. írták : Maurice Des-
~ ' Fai l,alters és Antony Mars. Fordította: ___,

éla. Először szmrekerült a debreczeni szín­
házban 1900. október 4-én.)

A színi szezon első premierje csütörtök 
este volt. A »Névtelen levelek« kezdte meg 
a uemu atók sorozatát, mely a Magyar szín­
házban került először színre a múlt évadban, 
A Nevielen levelek oly >n tuczat Iranczia víg­
játék. Szereplői sz após, a furia anyós, a 
fiatal lérj és feleség. Az após kissé kikapói 
természetű, a fiatal férj pedig mint szobrán 
lelkesül a szép model kert. így történik az­
tán, hogy a fiatal feleség felül egy nevielen 
gyanúsító levelekkel üzérkedő házmesternek, 
a talalka helyen jönnek össze mind itt tör­
ténik meg a leleplezés s a harmadik felvonás­
ban a kibékülés.

Az uj darab pompás előadásban ment, 
Különösen Tanay, Halmi Margit. K ss íren és 
Szatbmáiy excellaltak. Nagy G/uia az uj 
jellemszinesz e darabban mutatkozott be elő­
ször. Hasznaiható jó színész, kellő csiszol« 
mellett be fog illeszkedni a ensembléba.

A kis szökevény. Huszonnégy tokos 
melegben izzadva, de azért kitartva mindvégig, 
tapsolt a közönség tegnap este a Kis szöke­
vény két bájoa fő-zereplőjenek P e r é n y 1 
Margitnak és K á 1 1 a y Lujzának. Perenyi 
tegnap lepett fel a nagy szünet után először, 
Kedves-egéből mit s-»m vesztett, a közönség 
rokous,senve pedig csak nőtt iranta. A czim- 
szerepben aratott zajos tapsozai. r. Kallay 
Lujza aranyos kedélyének egész válóját ra- 
gyogtatta tegnap. Pompásán tanczolt, gyóoyo 
rüen enekel . Teljesen rá szó.galt a mmduo- 
tálán felzugó tapsokra. A többi szerep ék mind 
megálltak helyöket.

Rubos Árpád távozása. A ’Debreczeni 
Ellenőr« tegnapi számáb in vaiamelyi szid 
házi kriVkus lapunkul fog alkozik abból!íz 
alkalomból, bogy Rubos Árpád 6l’ 
fellep serei irtunk. A t. „.ptars f C®°”|1 
azon, hogy mi még Búbossal foglal ■ 
Ej, ej. tisztelt D. E., hát önök előtt a .*> . 
da-r« szerepkör b a nem töltés» kozom 
log- ügy latszik nagyon ^'V^on viselik 
színház o- a közönség érdekeit I Az az
tás pedig, bogy Rubos itteni 8*e™P' Hl 
u jái maga vagia ei, egyszerűen lem iga - 
be tudja bizony tani a D. E. hogy vol Rubos- 
mak van 1 lyan ténye, amely miatt az öt m 
szerető debreczeni közönség előtt nem 1 
bet meg, nagy jutalomra erde?e‘J': ie(m oly 
furcsa dolog méltatlan vadakkal íhetm I 
ember', a ki távol van s nem védekezni.

Csillag fia (Bar Kochba). Holnap « (jJ 
u hoi ,r,aunrlik uidonsac.Goldfaden

.ésénet

tg un ‘»v'«“ —!
nap a bet második újdonság,Goldfaden (. { 
h rés keleti zsidó operája a G s ' , abot
kerül színre. A síintarsu at, mely „jja
mar Ma'amaros-Szigoten * i’készül a
elő, rendkívüli gonddal és ambitióv

v V- '• ' • : »V; . •>; • ;

.
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holnapi premierre. A teljes nagy zenekar, s a 
debreczeni színház gyönyörű díszletei pedig 
még fokozni fogják a hatás1, mely ezek nél­
kül i< nagy volt. Történeti alappal bíró me­
séje, a magas színvonalon álló zene, a korhű 
jelmezek biztosítanak a darabnak lej alább is 
olyan sikert, mini a Sulamiié volt annak ide­
jében.

Színházi műsor.
Szombaton, oki. 6-an, bérlet ti. szám «C.

_ az aradi vérianuk halálának gyásznapján :
1848. (Had ik útja). Történél', színmű dalokkal : 
9 képben.

Vasárnap, oki. 7-én, két előadás ; dél­
után 3 órakor felhelyárakkal : A szökött ka­
tona. Eredeti népszínmű 3 szakaszban.

Es e 7 és fél órakor, bérletszüneiben, 
újdonságul először : A csillag fia (Bar-Kochba) 
Énekes legenda 5 képben.

Hétfőn, oki. 8-án bérlet 7-ik szám »A«
— másodszor : Ugyanaz.

Kedden, oki. 9-én bérlet 8-ik szám »B« 
harmadszor : Ugyanaz.

Szerdán, okt. 10-én bérlel 9-ik szám »C«
— Sarah grófné, Színmű 5 felvonásban.

Csütörtökön, okt. 11-én bérlel 10-ik 
10-ik szám »A* — Franci Ilon. Színmű 3 
fel?. Irta : Ifj. Dumas Sándor,

Pénteksn, okt. 12-én bérlet 11-ik szám 
»B« — másodszor : Nevtelen lévelek. Bohó­
zat 3 felvonásban.

Szombaton, oki. 13*án bérlet 12*ik szám 
»C* — negyedszer : A csillag fia (Bar Kachba) 
Énekes legenda 5 képien.

Vasárnap, oki. 14-én két előadás; dél­
után 3 órakor félhelyárakkal : Lili in Klári. 
Eredeti népszínmű 3 lelv. Irta e zenéjét : 
szerzetté : Dóczy József; esté 7 és fél óra­
kor, bérletszünetben, újdonságul először : Az 
anyaföld. Eredeti magyar nepdrama 3 fe'vo- 
uásban. Iriá : Géczy István.

HÍREK
Holnap vasárnap,

vásárva-
* Istentiszteletek.

mint rendes szokás szerint minden 
sárnapján — hittánbal.gaiók és a segédlelké­
szek végzik az istentiszteletet.

Ay ág. ev. templomban d. e. 10 órakor 
Járossy Mihály s, lelkész tart istentiszteletet.

* A polgármester jubileuma. SimonfTy 
mre kir. tan. polgármester október 18 iki ju­

bileumára nagyban folynak az előkészületek,
A rendező bizottság naponként tanácskozási 
tart a jubileum ügyében s igy kszik az ünne­
pélyt minél impozansabbá tenni. Egyik leg­
kiemelkedőbb pontja lesz az ünnepségnek egv 
disz-a'bum álnyujtása, melyei a város polgái a: 
írnak alá. E czőlra az album lapjai különböző 
üzletekben vannak kiteve. A bizottság az 
album aláírására a köveikezö felhívást bocsaj 
tolta ki:

Felhívás Debreczeu közönségéhez I 
Mindnyájan tudjátok, hogy a mi szeretve 

tisztelt polgármesterünk október 18-án polgár- 
mesterségének huszonötödik évét tölti b .

Ezt a napot Debreczen közönsége elölt 
örökre em ékezetessé óhajtja tenni. Diszemlek- 
lapot készít et, amelynek első oldalán e város 
minden lakójának neveben üdvözletei intézünk 
ahhoz a nemes férfiúhoz, aki negyedszázadon 
keresztül törhetlen buzgósaggal dolgozott, bogy 
a mi igazán magyar városunkat minél szebbé, 
nagyobbá és hatalmasabbá tegye,

Ezt az üdvözlő iratot az fogja előtte be­
csessé lenni, ha Debreczennek minden lakója 
felekezet és rangkülönbség nélkül siet aláírni 
s az ünnepelt férfiú iránt ez által !•* kifejezi 
szeretető', háláját és elismeréséi.

Mivel egyúttal hó óhajtásunk, hogy ez a 
drága emlék az aláíró nagyközön ég igaz aj­

ándékát képezze arra kérünk ti léket, egyen­
ként nők és férfiak, hogy amikor a'áirtok, tíz 
fillérrel segítsétek e d a remekmű kiállítását. 
Egyes aláírók ennél sem többet, sem keve 
sebbet nem adhatnak, Bízunk s erős a Intünk 
hogy nem c-alódunk benne ek I

A rendező bizottság.
* Bizalmatlanság; Köpösdyéknek. 

Érdekes kis hirt jelent fővárosi tudósítónk. —
Azt Írja ugyanis, hogy az egyetem uralomra 
jutott nemzeti part tegnapi választmányi gyű­
lésén egy szavazattöbbséggel bizalmat 
lanságát, fejezte ki, K ö p ö s d y 
Dezső ésBrázovay Kálmán pártelnök 
irí ni. Ez: óhajtotta elérni az i'teui ifjú-ági 
ti tat,ózó gyü'és, hisz az vö t az óhaja, hogy 
a nemzeti part tisztuljon meg a klerikal s és 
népparti érzelmű ficsuroktól I Hogy tényleg 
bizalmailanságo is szavazott nekik ez magá­
ban helyes volna. — De miért szavaztak bi­
zalmatlanságot ? Bizony nem azért, meri nép­
párti érzelmüek, hanem ellenkezőleg azért 
mert K ö p ö a d y Dezső és B r á z o-, 
v a v Kálmán a debreczeni ifjnság által tar 
tolt ülésén nem .eljesriettek kö élességüket.
Ez azután derék egy indokolás ! Mi is lehetett 
akötelesseg? — A néppárti elvek 
megvédése s diadalra juttatása ? Csák nem 
gondoltak, hogy Debreczenben eredményesen 
lehet c ináloi néppirti propagandát ? Köpösdi 
és Brázovay egyebbként a közgyűléshez fel­
lebbeznek ?

* Közigazgatási bizottsági ülés. Deb­
reczen varos közig, bizottsága tegnap délután 
ülést tartott gr. Dégenfeld Jó séf főispán el­
nöklete alatt. Az ülésén a szakelő idők tették 
meg jelentéseiket a város mű t havi állapota 
róL I

* A cseléddrama áldozatai Tóth Ka­
ro y újvárosi földmives legeny, ki kedvesére, I 
Faragó Zsuzsira háromszor lóit rá, a köz­
kórháziról veit értesülésünk szerint — jobban 
van.Az orvosok erősen reményük, hogy mind­
kettő felgyógyul. Azt bi-szük, hogy Tó'b Ká- 
ro ynak nem lesz többé hajlandósága a ro­
mantikára.

* Párbaj-tárgyalás. Mu t év deczem- 
berben történt, hogy Kiss Kálmán, a helyi- 
vasút könyvelője, tart. hadnagy é< G r ó s z 
Sándor joghallgató összeszólalkoztak, a mely­
nek következtében a helybeli tornacsarnokban 
kardpárbajt vívtak. A kir. törvényszék tegnap 
tárgyalta az ügyet Dr. S z e ő k e 1-tván tv.- 
szék biró elnöklésével, amikor is G r ó s z 
Sándort 5 napi, Kiss Kálmánt 8 napi álam- 
fogházva ité lek. Az ügyész és Grósz megnyu­
godtak az ítéletben, míg Kiss fíllebezett.

* Elgázolta a kocsi. A bérkocsisok 
Debreczenben napirenden levő vigyazatlan-á- 
gának lelt aldoza a t-gnap B a I i n t Sán­
dor szabósegéd 6 éves Lajos fia. Gyanútlanul 
haladt keresztül a Szent-Ann -utczán, nem 
véve észre, hogy egy keresztutczából őrült 
> ágtatással robog e fiakker. Mikor már kiakart 
térni, leeső volt. A gondatlan bérkociis Kuli 
Sándor nem tudta megfékezni lovait s elütötte 
a fiút. Az esetről Bálint Sándor jelentést 
tett a rendürr.-ég bűnügyi osztályánál, amely 
megindította a viz-galatot. Orvosi látlelet sze­
rint különösen a fajén és jobb karján szen­
vedett a fiú súlyosabb természetű sérüléseket, 
úgy, bogy több bélig nyomni fogja az ágyai.

* (léden Sándor temetése. Nyomdánk 
korán elhunyt, derék törekvő munkásának 
Géder Sándornak ma délután 2 órakor lesz 
a temetése a Morgó-utcza 8. számú gyazház- 
tól. A vegtisztességen testületileg jelennek meg 
a debreczeni nyomdászok, hogy részvétükkel 
enyhítsék a gvaszoló calad bana ál. A szó 
moru ese et különben 
lentés tudatja

özv. Geder Sándorné sz. Nagy Emma, 
mint neje, özv. Geder Józselne, mint édes 
anya, Géder Mihály, Juliánná fétjevel Pásty 
Jánossal, Eszter, Róza, Maria es Zsuzsánna, 
mint testvérek, özv. Nagy Sándorné, mini 
anyósa, Nagy Lajos, Erzsébet és Margit, min 
sógor és sógornők, valamint a Hoffmann és 
Króm vilz nyomda személyzete mély fájdalom­

mal tudatják felejthetetlen férje, fia, testrérök 
veje, sógorói-', illetve szaktarsak Géder Sán­
dornak, f. hó 4-én, d. e. fél 11 órakor hos­
szas szenvedés után, 27 éves kordban, házas­
ságának ll-ik havaban 'örlént gyászos el­
huny iát. A megboldogult földi részei f. hó 
6-án, délután két órakor fognak Morgó-utcza 
8. sz. háztól a nagv templomban tartandó 
rövid ima után a Péterfia-utczai temetőben 
örök nyugatimra tétetni. Mely vógtisztessóg- 
tételre rokonainkat, az elhunyt pályatársait 
szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 
1900. okt. 5, Baka lengjen porai felett I

* Lopás a hagymavásárban. Puskás 
Józsefeié, sarkadi hagymaaruló asszonyt kelle­
metlen meglepetés érte ma reggel. 140 koro­
nát tartalmazó kendője nyomtalanul eltűnt, 
Lelekszakadva rohant ;a bűnügyi o.-ztalyra 
jelentést tenni az esetről. A kiküldött ügyele­
tes biztosnak sikerült Csontos Jánoené 
hagymaaruló aszony hagymacsomói közt meg­
találni a 140 koronát. Csontosné tagadja a 
lopást, a vizsgála' azonban folyik ellene.

* Október 6. A Korsuth-utczai ev. ref. 
'emplomban, mini minden évben, úgy ma is, 
imát mondott, az ar di vértanuk emlékére, 
Mitrovics Gyula lelkész. Kár, hogy az isteni 
tiszteleten, c-ak a szokásos templomlátogató 
gyér közönség volt jelen.

Az alkalmi ima bezáró részletéből közöl­
jük a következő-el:

* Fogadd azért, Atyánk, m st is kedve­
sen, ha e szent órában, imádásod mellett,

következő gyászje

lelkűnkben tisztiünk ama sirhalmok felé, a 
melyeknek hantjai alatt, magyar hazánk sza­
badsagának vértanúi alusszák álmukat, s a 
melyeknek megszentelt földen, ha egesz ma 
gyár nemzetünk találkozik s szomorú vissza­
emlékezései és tajdiimas könnyei mellett is 
dicsőit legedet, hogy ilyen hősöket is adtál 
nekünk, s ilyen honfiúi erényekkel is gazda­
gítottad történetünk lapjait.

Igen, Atyánk, vedd tőlünk kedvesen ün­
neplésünket, Te termékeny ited is azt meg 
számunkra m ndnyajunk szivében.

Taníts meg miukst arra, taníts meg ki­
csinyeket ét nagyokat egyaránt, hogy mikor 
közülünk a legk sebbnek is jut, külön külön 
egy-egy domború sirhalom az anyaföld kebe­
lén, ö hozzájuk melló emlek csak e haza 
dicsősége és égig érő nagysága lelte'. Tanús 
megismerni, atyánk és halas szívvel emleget­
ni mindenkor, hogy hazánk szabadság j, jóié e, 
dicsősége, azokból a véreseppekből uőtíek ki, 
mint gyászos és szivünket lépő magvetésből, 
a melyek e vérianuk kivégzett testükből hul­
lottak egykor az üldözött haza megszentelt 
földiére. Igen, at, ank azért állunk ma Jé ekkel 
oda a magyar történél Golgotájához, hogy 
szivünk felmelegedjek a sírok felett; hogy 
azokból a földre hullott vórcaeppekböl, a mi 
ereinkb- is jusson 'alanti, amelynek halasa 
alatt, elmondhassak azt a nyilatkozatot, a 
mely a Krisztus keresztje alatt is elhangzott, 
nyomban a megtörtént dolog istenítélete 
gyanánt :

• Bizony ez emb rek igazak valáutk« I 1
• Gyászünnep a kereskedelmi aka­

démiában, A 13 aradi vértanú emlékezetére 
a keresked. ak. Tjusaga szép ünnepőlyt ren­
dezett ma délelőtt. Az intézet díszterme zsú­
folásig megleli közönséggel. Kegyeleten szív­
vel hal.gáttá mindenki az ifjúság emlékezését 
a nagyokról, dicsőkről. A< ünnepély műsora ez 
volt:

1. Megnyitó beszéd, tartotta Csapó L. ifj 
elnök. 2 Gyrszinduló. Erkel Hunyadi László 
operajádól, zongorán előadták : Kameráik M-r
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„it és Hirfch Honi női tanf növendéke. 3. 
.Tizenhárom« Ábrányi Emiltől, szávait« T«r- 
e0k Dezss 111 é»f. tan. 4. Október 6-áuak ein 
lékezele: irta és felolvasta Engel Sándor 111. 
évi. tán. 5. Beethoven sonata 11 Andan'e re 
ligioso, előadják zongorán , Bíró Iran női tan 
növendéke és hegedűn Lassgaliner Ágost II. 
évi tanuló. 6. »október 6« iff. Ábránv, Kor 
„éltől, szavalta Klein Samu IH evf. tan. 7. Ma 
„var répdaldk, cimbalmon előadta, Stemea 
Hedvig női lan. növ. 8. »Eroshil« Ábrányi 
Emiltől, szavába Hajnal Gyula I évf. tanuló 
9 Szózat énekelte az ifjn^ági énekkar.

* párbaj hírlapi cikk miatt. A nagy va 
r dl néppárti »Tiszámul« czimü lapban Kr u 
g e r erős bangói, támadta meg a zsidókat. 
Erre Halász Lajos a Nagyvárad. Friss 
Újság szerkesztője erős hangon válaszol-. Az 
affairról most a következő tudósítás vettük :
Két nag várad! újságíró Krüger Aladár a ti- 
szántni go'gozótársa s Halász Lajos a friss 
Újság szerkesztője kardpáebajt vívott ma de 
után. A viadaléa egy újság czikk adott okot. 
melyet Krüger »Mag mm késő« czimmel ír 
lania keddi számában, s amelyre Halász 
Jóm ki pur czimü cikkében reflektált masnap, 
sért modorban fogjalkozva Krüger személyé­
vel Krüger Aladár Madvigy Gábor es franko 
Endre segédei által provokálta Halasz La­
jost aki Dési Géza drt. es Hitook Géza drt. 
bízta meg ügye elintézésével. A segédek kard- 
párbajt an állapodtak meg, a melyet ma dél­
után 4 órakor a Bhédey kerti vendéglő nagy­
termében vívtak meg a felek. Halasz orvosa 
Havas dr. volt, Krüger Radnay dr. vitte ma­
gával. A második összecsapásnál Krüger a 
karján je!entékteien sebet kapott mire a pár­
baji beszüntették. A felek kibékültek.

« Hangok a debreczeni diák tűzoltó 
eevletről az 50-es években. Egy tartalmas 
kis naptár került a kezünkbe az absotut kor­
szakból A Majer István állal szerkesztett 
1866-ik évi «Képes kalendárium». Ebbe« ol­
vassuk a 153 és 154-ik 1 pokoli a következő- 
kel - «A reformátusok debreczeni főiskolájában 
tűzoltó társaság», kik csak kissé is ösmeret- 
sek a debreczeni reform, főiskola régibb tör­
ténetével, azok előtt tudva leszen azon kegye­
let,^ egy’beköttetés, mely a község és afotanoda 
tanítói közt elei öl fogva létezett. Egyelőre a 
reform, lakosság kisdedeit a főiskola nagyobb 
hallgatóinak tanítására biz a ; de a tanári kar 
által kijelölt s ugyanennek, feliig veiébe alatt 
álló egy-egy ily magán-tanitonak 12 tanítvány­
ul többet nem lehetett fölvállalni, miszerint 
kötelességét a köziskolával öszliang/ó ag s 
pontosabbau végezhesse. Az ifjúság ily fárado­
zásaiért a polgárság áí'al eleiemmel s egyébb 
javadalmakkal ellattatott, miért a minden jóra 
fogékony ifjú keblekben jókor felébredt a ha 
ladatosság nemes érzelme.

Régebb időben Debreczenben csak szádaj 
épületek valónak, í zért kivált a szárazságban i 
Ságban a tűz gyakrabban pusztítót!, mely 
körüli segélynyújtás szülte a tűzoltó társulat 
keletkezése eszméjét. És elejéid! kezdve bámu-j 
latos az a magát semmi vesz lytöl nem kímélő 
elszántság, métylyel magát a főiskolai tűzoltó 
társaság a gyű adások aj k a 1 m á v a I ki­
tüntette. A tűzöl ó gép knek a helyszínére 
vonására soha sem bírt az ifjúság vonó-jó 
szagot, hanem azt maga állította a vé-z he­
lyére, hol a segélynyujiá-ra fellelkesült'ifjuság! 
hidegben, melegben" esőben, hónán, fagyban, 
sárban rendszerint legelsöbben ott termett és 
a legnagyobb sikerrel működött. A városi 
elöljáróság minden egyes esetekben a társula­
tot pénzbeli ajándékokkal szók a jutalmazni 
(ez idő szeiint czélsz-rü könyvek vásárlására 
és tisztes mulatságra forditi atik) s ily érde­
meit mindannyiszor jegyzőkönyvileg is örökité. 
Legújabban a cs. ki. nagyváradkerületi hely­
tartósági osztály is, a társulat sikeres műkő- i 
dése feletti magas megelégedését már két Íz­
ben kijelenti.

A főiskolai tanárok közül folytonosan és 
koronként egy-egy tanár bizatih meg ezén de­
rék társulat fetügyelésevel, miszerint az foly- 

.............. ............... maradjon. A jelen

század elejétől fogva ily felügyelői vadnak 
Sárvárv Pál, Kerekes Ferencz es 1841 —18bd

a jogakadómiának jeb nleg is közösen usz-
télt igazgaló-'anára Szűcs István, k. tly íel-
üayekTégéról lemondván,ezt jelenleg Buzá .
viseli.Ezen közméltánylatra és követése a.kal- 
mas társulat megérdemli, hogy kővebb ismer 
letéseül szabályait legalább kivonatilag ko-

Z0 |UKX tűzoltó tarsasag tagjaivá választattak 
azon felsőbb tánuló Újak, k;k erejökre és er- 
köcsökre nézve kiválóbbak. Minden uj tag 
a szabályok megtartására maga i neve alá­
írásával kötele-1, s a társulatból fontos okok 
nélkül kilépni tilos. 70 nel több tag nem lehet 
kik a tűznél egymást fölváltva 4 oszta yba 
soroztainak, a tagok közül ügyvezető, esküd; 
elnök és a'elnök választatnak; jelesen ale nők 
a vizipu-ka-szin kulcsát őrzi, lüzoltószerek jó 
karban tartására felügyel s a tapasztal, hiá­
nyokat a városi felügyelő tanácsnoknál be 
Iel-nVén, a javítást eszköz 1. A tagok közül 
van ki éjei a vizipu-ka előtt a lámpát vigye 
mások a rendet eszközük, Az olto-zerekkili 
bánásban a tagok hónaponként gyakoroltatnak 
melyeken minden tag (intés, jegyzőkön vvbei 
oktatás s harmad selben 30 o. kr. büntetés 
alatt) jelen lenni tartozik, mi által különösen 
ügyesebbé képeztetuek.

A tűz jeladásra rögtön a szabó t rend­
szerint eljárni köteles, a meg nem jelenők vagi 
önkényesen eljárók ;30 v. kr. büntetésül súj­
talak, a reudbon ók mim érdemeiknek a tár­
sulatból kirekesztetnek.

Tisztelet becsület az oly lelkes ifjúságnak 
mely a szabott tudpmá yos képzés mellett, 
nemes érzelmeit és kepviselósegét a közjónak 
előmozdítására szentelni képesek.«

Most midőn ez erdemes néhai társaság 
tagjai varosunkban éppen találkozóra gyűlnek 
ggyljM, azt h'sszük, nem érdeknelküli ez a kis
reminissentia. . , ........

* Kin a belsejéből értesítést küldött egy
nemrég visszatért utazó, hogy az ottani nép- 
fajok melyek tiszta-águkkal éppen nem tun 
nek ki, csodálatoskepen nagy gondot fordíta­
nak a fogak ápolására, Szerinte ez arra ve 
zet etö vissza, hogy a kínaiak nagy barátja! 
az evésnek, úgy hogy a legszegényebb is a 
uaj> legszer ncsésvbb pillanatának tekinti, a 
midőn ebédjéhez, melyhez európai ember 
aligha kapna étvagyat hozzáfoghat. Oszton- 
szreüleg érzi a kínai, hogy a gyakori eves 
okozta Örömeit az esetleges íogfajdalmak na­
gyon ell msulyoznak, miért is mar kora ifjú­
ságától, fogait, e draga kincset gondos apu- 
lasban részesíti.

fc>, nálunk is megszívlelendő volna, annál 
is inkább, mert ujabbi tudományos nyomozások 
foly áll tudjuk, hogy egy oly szájvíz haszná­
lata mint az általánosan elismert, kitűnő mi­
nőségű. minden müveit ullamban elterjedt Kos­
min a fogak épségben maradásához, nagyban 
hozzájárul.

* Fertőző betegségek ellen, melyek 
egiukabb az egészségtelen ivóvíz által terjesz­
tetnek, biztos óvszer a tiszta egészséges ás­
ványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink figyel­
mét" a „Kristály“ S’t Lukács fürdői hegyi forrás 
a jelen számunkban megjelenő hirdetésére.

Tisztelettel kívánom értesíteni a czim- 
balmot tanulni óhajtókat, hogy ez idényben is 
elfogadok czimbalom tanulókat kezdettől mű­
vészi tokig tetszés szerint úgyszintén a leg­
alaposabb czimbalom hangolásokat elfogadom. 
Lakásom : Széchenyi-utcza 8 sz. Értekezhetni 
déli tizenkét óra után mindennap. Teljes tisz­
telettel Vad István

IRODALOM.
Előfizetési felhívás.

Egy verskötettel lépek a nyilvánosság 
elé, amelyet néhány vers kivételsv.-l — mjn® 
politikai államfogoly (a szegedi államfogházban) 
— rabságom ideje ala't annak emlékezetére 
írtam.

E verskötet sttihak az impressziónak a 
szüleménye, a melyet lelkületemre a rabság és 
elbagyatottsag érzete gyakorolt.

Verskötetem öt külön részből Su, Minden 
égj es rész más és más hangulatnak és lelki 
állapotnak a terméke. Az egyes teszek mint 
külön-külöu felolvasások szerepelnek. Miudeaik 
felolvasást másmíV egyéniség tarja, egy köl­
tött fejedelmi ünnepélyen. Ezen felolvasást 
tarló szerzők munkajokat (mely kisebb költe­
ményekből áll) miut politikai rabok itták meg 
ab-águk ideje alatt. Mindezt a kötet elén álló
*1 ál.. ... /í w I itn V-. I v I I II (1 1 .1 IV. A ff fi ff f V 1 ír I. n A Ékövetkező versből tudja meg az olvasó

Földi potentátok, fényes fejedelmek,
Országiás nyűgétől fásult nemes lelkek,
A kik őszinte szói vajmi ritkán hadnak, 
Kikben a szív, lélek, sokszor sírva hallgat; 
összejöttek egyszer s azon tanakodtak,
Hogy s mint csapnának egy vig napot magok­

nak ... 1?
— Egy olyan vig napot,melyen mindent szabad, 
K resetlenek és őszinték a szavak —
Km :k mi a leiken, az lebe; az ajkán — 
Szólhat ékes hangon, szóiba tarka-barkan; 
Azt szidhatja össze ki erre beválik :
A harangozótói a pátriárkháig . . .
Az utobó bakiért az első minisztert,
(Akit csak valaha közbecsülés tisztelt).
Kis bíró', nagy bírót, bagatellt és burját,
Es a ki eszével mindezeken túljárt . . .
Hogy a koronás fők lássak s megismerjek, 
Mikép gondolkoznak rendkívüli elmék.

Ilyen mulatsághoz a koronás nagyok 
A következőkép csinálták programmot : 
— A színhely ügyen egy félreeső sziget, 
Mely a birtokáé.n nemv It meg senkinek; 
Nehogy valamiképp jogsérelem essek 
És Így feszélyezve legyen az ünnep ég.

Szereplő egyének csak azok lehetnek,
A kik marliijai hitnek, bec-üle nek 
S szent meggyőződésből küzdöttek a jóéit., 
(De korunkban meg nem valósithóóén)
Es összeütköztek a fennáló renddel 
S bűnhődött mindenik, mint aljas gazember,
— Ámde leikök tiszta, erkölcsük romlátau 
... Az nem baj, ha kissé az elméjük bibani, 
Siirge ve józanabb »erkölcstant» es «hittant.» 
Az sem baj. hu szánok sújt a szenvedélytől,
— Emberi nagy nevek említése nélkül.

Ugv is történt minden, a mint határozták, 
Felderült a nagy nap, elvetni a kockát : 
Vájjon siker ült-e vagy nem az ünnepség..'. 
_ Leirom. Ha tetszik olvasni : Tesék!

A verskötetnek (mely 112- 
inényt tartalmaz) caitne :

-115 kőire-

»A rabság világából.

gyönyör
vagy a
menyast
lözékekl
mentes
árakbar
Schwen

Ne
több izti 
assz myi 
s-erre g 
elfoglaló 
je en k 
rendelte 
családja 
irta me 
élettapa 
érző sz 
dalmi \ 
rész a 
felszíne 
e melle 
zaséleti 
sok iái 
Egyike 
olvasm 
dig mi 
méltón
in Tár 
í

i
náesai
III. kö
vénysz

(
sommá 
táblák 
toznak 
mdica 
heti. I 
ismert 
eljará 
mindé 
szóbél 
rendű 
p olgái
Nagy 
vallali 
somm 
hatan 
tesz 1 
közén 
a gvii 
álló t 
szerű 
csak 
a pol 
szemj

Üde ajkak

szabott korlátái közt

U cs.k akkor ingerük az embert ctókra, ha 
azok mögött 2 gyönyörű fogsort pillantha­
tunk meg. Minden okos nő tehát naponta 
használja a Kosmin szájvizet, mert a Kosmin, 
mint azt a legünnepeüebb szépségek is bizo­
nyítják, a fogaknak tartós szépséget és egé<z- 
sé e' kölcsönöz.

Kosmin Üvegje - kr, bosszú időre elég, mindenütt 
I kapható.

Terjedelme 10—11 iv. Előfizetési ára 
egy kötetnek: 2 korona, egy diszkötésne .
4 kobona. A könyv 1901, évi. január bo - 
fog megjelenni. Az előfizetési ivek és pe ize« 
november 20 lg Debreczenbe (Simonífyutcza 
20. sz.) hozzám küldendők be, hogy a 
nyomandó példányok száma telöl táj 
lehessek. .

A magyar irodalom pártfogóin» 
barát&inaku szives támogatásai kérve 
gyök.

Debreczeoben, 1900. évi október h0 
hazafias tisztelettel

Dr. Király Péter
ügyvéd.

QyiUtöknek 10 előfizető után tisztelet-
példány.
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tnosaSg 
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Minden 
lelki 

k mint 
iindenik 
igy köl-
olvaiäst 
b köite- 
ták meg 
lén álló

I :

Minden nö elragadtatással
gyönyörködik a m igen solid fehér, fekete 
«ágy színes selyemszöveteinkből készült, 
menyasszonyi, bál,, séta és látogatási öi- 
lözékekben. Magánfeleknek pest ,d-j és vám- 
mentes széiküldes a legolcsóbb en gros 
árakban. Minták kívánatra azonnal. - 
Schweiczba 2-szeres levéldíj szükséges. 

Union *elyems*övö«ryár
Adolf Grieden \ Cu Züpíc§ (ßcpeicz.)

1 gír. udv. szállítók. (4.)

Az Olcsó Könyvtár legújabb kötetei.
A Gyulai Pál szerkesztésében megjelenő Olc-ó 
Könyvtár hova-tovább eleri 1200-ik számát. 
Korrék szöveg", tiszta és választékom ovomásn 
eddig is, ezen túl is legbecsesebb e fajta könyv­
tárrá teszik, a melyre már nagy választékánál 
lógva is mindig érdemes közönségünk figyel­
mére. Legújabban Arany, Petőfi, Tompa, Vö­
rösmarty és Shakespeare munkáinak közlését 
ve'te fel sorrendjébe. Ezúttal Arany Jánostól, 
Murány (1186—1188. 60 filler.) Petőfi: Jm>s 
vitézét (1170. 20 fii ér) közli, a mely által

hozzáférhetővé lesznek nagy költőink kima- 
gnslóbh müvei olcsó, de mindazonáltal olvas­
ható kiadásban. Érdekes Lö ele a válla at iak 
Goethe Faustjának 11. része, Vamdi Antal for- 
d tusában (1171 — 1182. 2 kor. 40 fillér). Az 
orosz regényíród lom egyik legkiválóbb termé­
kével Patapenkó N. J. : szerelem czimti re­
gényével van képviselve, melyet Annbro'ovic < 
D zső fordított le hűséggel, valasztéko-an,
(1183—1185. 60 fiHér).

: magok- 
. . 1? 
szabad.

rkan;

).

rjai,

érjék,

it :
igei,
inek;

íg-

i jóéit., 
éri)

zember, 
aulát an 
ok bibant, 

• hittant.» 
ivedélylöl, 
kül.

rozták, 
kát: 
pség.." ?
Sk!

15 költé­

sé r é sí ára 
kötésnek : 
ár ho 1-éo 
és pénzek 

onífy'Utcza 
ogy a ki­
ll tájékozva

igéinek es
kérve va‘

bér hó 
ittel
ály Péter 
;yvéd.

tisztelet-

Nők könyve. Manapság, mikor a saitó 
több Ízben hut at az Alma-Mater doktor kis­
assz myairól, mikor a nőemancipació egy­
szerre gyakorlatilag a kenyérszerző Ahak 
elfoglalá-áva keres érvényesülést : egy könyv 
je en k meg, mely a nőt az ő igaz, eszményi 
reudelteiési világában tekinti. A háziasság a 
családimsag, a szere em ku túszát dicsőítve 
irta meg Síkor József dr. a Nők könyvét.Nagy 
élettapasztalat, szél-s látókör, lovagiassag, 
érző szív, bátor szókimondás segítettek iro­
dalmi vállalkozását. A mü 3 részből áll. E ső 
rész a nők erényeit es hibáit tekinti át nem 
felszínesen, de a le ekanalizálö biziosságaval 
e mellett vonzóan, második részben a há­
zaséletet fejtegeti, végül a feleségről van 
sok lataló, »zines és szívből való szav* 1. 
Egyike azoknak az elmélkedéseknek, melyek 
olvasmánynak kellemesek, tendenciájukban pe­
dig mindvégig köveikezetesek é-i tisztele re- 
méltóak. Ara kötve 2 kor. 40 fi l és a Frank- 
in Társ. kiadisaban jelent meg Bpesten.

1 —
A kir. Ítélőtáblák felülvizsgálati ta 

náesainak elvi jelentőségű határozatai 
Hl. kötet. Szerkeszti dr. Térti Gfua, kir. tör­
vényszék bíró. Kiadja a Franklín-Tarsulat.

Minthogy a sommás eljárás szerint 
sommás perek iu nyomó részben a kir. Ítélő­
tábláknál utolsó fokbeli bíráskodása alá tar 
toznak, a gyakorla i jogász a kir. Ítélőtáblák 
mdicaturájának megismerését nem nélkülöz­
heti, Ké szeresen fontos e indicaturamk meg­
ismerése nipjainkban, a mikor a sommás 
eljárásnak s bírósági joggyakorlatban már 
minden irányban megállapodott alapilvet a 
szóbeliségen és közvetlenségen a'apuló per­
rendtartásnak küszöbűn álló megalkotásával a 
polgári perek összesógeben érvényesülni fognak. 
Nagy gyakorlati haszonnal bír tehát a jelen 
vallalat, a mely az összes kir. ité őtáblák 
sommis iudicaturajanak minden je’entékenyebb 
haiarozatat közli s így oly becses anyagot 
tesz közkincscsé, a mely különben a |ogász- 
kózónség előtt el van zárvi. De nemcsak közli 
a gvüjtemény a magas jogászi színvonalon 
álló határozatokat, hanem tud imanyos szak- 
szerűséggel fel is dóig >zza azt es pedig nem­
csak a perrendtartás, hanem áz anyagi jog : 
a polgári magánjog, a kereskedelmi jog stb, 
szempontjából i«.

Az egyes határozatot az abban kifeje­
zőre ju ó alaki és anyagi jog ztbályn-k kü­
lön fejezetbsn főbüntetése vezeti be, mi]d az 
ügynek röv-d, t unör es szabitos tényállasa, 
végűi a h&’arozat szószsrintí szöveg követ­
kezik. A nagy gonddal m-gvalasz oi i és fel­
dolgozott an-, agot nyomban áttekinthetővé é- 
könnyen kezellietővé a négy rendbeli ki ne- 
ritő tárgymutató, melyeknek lelkiismeretes 
össze&llitasa s szakszerű rendszerbe foglalása 
nemcsak á házai, hanem a külföldi irodalom­
ban is ritkiij I parjá1 A szakközönség részé­
ről rendkívül kedvező fogad'atásbán részesü l 
és évről-évré fokozódó sikertől kísért e hézag 
pó ló vá Iaht iák je en harmadik kötete a» 
összes kir. ité őtábliknak 727 hatá-oza át 
kó-.li s dolgozza f 1. Terjedelme 60 ív, XCVIII 
és 684 lap. Ára dszes ki lit isban csinos, erős 
vászonkötesb'n 11 korona. Kapható bármely 
h zai könykeresned-sben és csskély havi 
ró z elfizelósre Meiczer Káro y könyvlerjesz- 

llitiatánal (IV., Váro-tiáz utcza 4. az.)

Hz össze« 60,000 nyeremény 
jegyzik«.

A legnagyobb nyeremény legezercneeesebb eeellcn:

,w -síz -irfnp vnF»sr korona
\ nyereményük részletes beosztása a következői 

Korona

jutalom 

nyer. i
600000
400000
SOOOOO
ÍOOOOO
004*00
£04*00
74*4*00
64*4*4*0
44*4*00
84*000
£54*04*
34*4*4*0
154*4*0
14*004*

504*4*
84*00
34*4*0
14*4*0

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró 
magy kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb 
újból megkezdődik.
100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltállo nye­
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz 
nyeremónynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyere­
ményeket felmutatni, mint a mi magyar Osztály­
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko­
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű ára az I. osz­

tályhoz :
egy nyolezad (7») frt .75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (*/•) „ 150 „ 3.—
egy fél (Vz) „ 3.— „ 6.— »
egy egész ('/,) „ 6.— „ 12.— -
utánvét mellett vagy az összeg előzetes De 
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtala­
nul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre
f. é* október hó 14-ig

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
===== bankház =====

Budapest,
V., Vdezi-küput 4ja-

r.'i L„„i,L^,ni, IV., Muzeum-körut 11.Fiokbanknazak: VI Erzsébet-körut 54
Sok és nagy nyereményt fizettünk már 

ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt kö­
rülbelül három és fél millió koronát.

Rendelő levél levágandó. Török A. és Társa föelárugitók Budapest.
Kérek részemre........................ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
1 utánvótelezni kérem )

Az összeget korona összegben \ postautalványnyal küldöm, t A nem tetsző törlendő

50,000

54*4*
84*4*
*4*4*

m m 176
186
14*6

£4*
n 0 4#

yer. és jut összegben 13.160,OUO
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Kukorieza^morzsolók
kéz. ég erőbajiasra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelövel és szelelőjiélkul,

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trie űrök),

kézi kezelésre való
Széna és szalmasajtók

fekvőén vagv k csira szerelve,
Takarmány-fiillesztök, , ,
Szállítható takarék-főző-üstök takarmány stb, részére

zománc • bevonatai vagy anélkü , szállítókén/űlék k el vagy aneltü1. 
Szecskavágók, szabadalmazott kenfigyürüs görgő c apágyakkal, igen könnyű 

járá sai, körülbelül 40% erőmeglakaritás mellett,

Répa- és burgonyavágók,
Daralók,
„Agricola“ sor ve tőgépek [tolókerék szerkezettel]

mindennemű vet- meny rzamara. váhókvrekek né kül,

Egy-, két- és több vasú ekék
j ) 1 las mellett e'ismert legjobb szerkezettől készülnek

Mayfarth Ph. és társa
csftsz. és kir. kiz. szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor

-_ _ _ _  - Becs, II., Taborstrasse Nr. 71. -r.. .. . . .
A taníttatott 1872. Kitüntetett több mint 400 arany, ezüst, 7l)0 IMIIMS*

*___________ _ bronz eremmel es első dijakkal. ------------------------------ —
_____ Árjegyzékek ér számos e ismerő levelek ingyen és bérmentve küldetnek. -------

K- pvivelők és viszontáru^itók felve!e'rielr.

Birtokosok és gazdák!
tárttá az emésztési szerveket, fokozza az étvágyai, ez áltál az aUatnak a rendes vérkenn-

hamaráb). eladásra kerülhet ami anya-
állattá _
vendben tartja az emésztési s„_ , .... - -
gése megóvja a betegségtől és elősegíti a hízást, miáltal az

fentieket, melyekből csak az alantit közlöm :
Igen tisztelt Uram !

gilag igen nagy előny.
Számos elismerő és köszönő levelek megerősítik i

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem, hogy az Ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a ser ések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
a ánlom.

Székesfehérvár. 19 0. február 2Í. 
Tiszleletiel : Paner látván.

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.
Védjegy

!3fiö2

Ezen pár sor an fejezem ki köszönetéin 
c-s elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
«Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisz elt uram, hogy esen 
ki« község, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszűntei te, — 
hu lás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Auorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Darócsy Albert, községi főbíró; 
Ennélfogva egy gazda sem mulassza állatainál a Somogyi Géza- 

féle állattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13662 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo­
zi n. Egy csomag 18 kr., V4 kilós doboz í% kr., V* kilós doboz 90 kr.

Kapható DEBRECZENBEN Gerébi Fülöp, Deutcli Albert és fia, Kontsek 
Géza, Göczey István, Félngyházy János, M on lay Barna, Kovát s Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál. HAJDU-SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
11.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NÁNÁS-on Köröské- 
nyi Antal és Schlachta János, H,-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, H.-SZOVÁT-on 
Leitn* Dezső H.-NÁDUDVAR-on Báfány Gyula, KÁBÁN Bozenfrld Róza fti- 

szabadalom szerüzletében és ezenkívül Hajdú megye összes üzleteiben.

Aranyéremmel kilünietett tökéletes
gymentes kutsmatty

díjtalan felállitáasal, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját

gyártmányú

Borsaj tók ós iszőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosáig

Péterfia Hadház-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi,

isohneider- páfrány-tokocskák,

Millió embernek e r,ertJÍeTBdta egészségét!
Kik galandféregbeu úa gyomorbajbim eBenvednek

védjegy. Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj. 

rfjftr® Wl dalom nélkül, jótállás mellett
KiÄ Jflü a legrövidebb idő alatt (ti pero

M®\\ alaü) teljesen cl haj l ah k. üzen
£&&&$%& kitűnő gyógyszer faidalom nél-
f í Á kell gyors és biztos eredmé-
,f. í> .- -v? n nyeért jótállás . yujtatik Nem

ári. ha pánthkaeiliszia féte- 
U .r.-C'.P! nincs is jelen Az éleikor me»-

'i-. I ,1’ jelölendő. Törvényeién véd- 
feóXVC -f. -í ve Egy eredeti doboz pontos
V-yif i jS.'J A. r t használati utasítással a bit- 
f l'Á ''í * és külföld részére 4 fit postai 
y, '”’!í • ■ ' C utánvéttel vagy 3.60 előrevaiú

v-'mAlibeküldésével. A páatllkagl- 
YyiŰ ytíil'V' liuetíi tünetet a követke.tik :

Az arcz halványsárga, bágyadt 
t k tekintet, kék szemkarikák, tv

.jytBfCÖedíf á soványodás, elnyálkásodás, he-
vont nyelv, emészthettem.«, 

IjMMBsai» i; étvágytalanság felváltva inotió 
,iüáZt«£r étvágygyal, gyakori rosszullét

vaey éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbiifögés. I élgörcs, hengergetes, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a In lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beál fl 
főfájás, a búskomorságra való haj am, életuntáig és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDE :-T. JÓZSEF

gyógyszerésznél, Ee.ioián, Fti-ntoia 49 
(Délmagyarország.)

Felette boldoggá
I teszeu egy puha, fehér, rózsás arezszin, 
! ug\ mint »n.y szeplő és bőrkiütések nél­

küli arcz, ezért használjuk
BERGMANN

: apf
'M

jjrH ein aus Fleisch hertjesfelllesJ
gerucli -und geschmackloses

H NÄHRMITTEL
j|!-q r. in Pulverform.
Ir“1 ifevt™"FJocHTWKeiT zuscnürziN !1 .5

8I

i f&

Farbenfabriken Ton*. 
Frtedr, Bayer A Oo. Elb erf el A.

~rM~

SOMATOSE
kosból készült é8 ennek tápanyagát 
tartalmasé íztelen, könnyen oldódó 
Albumose késsitmeny a legkiválóbb

erősítő szer
gyenge ós a táplálkozásban olmara- 
duttaknak. ideg-, mell- éa gyomor­
be tegoknek, betegágyasoknak, angol 
kórban szenvedő gyermekeknek, üdü­

lőknek, nemkülönben
vas-So ni at ose

alakjában a
sápkóroaoknak
lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somnlose nem egyéb 2°/« szer­
ves összetételű vasal, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somntese. 
Bvmatoee rendkívül gerjeszti 

ez étvágyat.
Raktáron van az összes gyógyszer-
tárakban óe g>ógyanyag kereskedő-

lliliomtej-szappanát,
j Bergmann & Co. Dresden és Tetschen a E. 

(Védjegy : Három binyász.)
j Drhja 40kr.: 1) ■breeze-b-n : Rothschnek V. 

Emil gyógyszertárában fs Nagy Andrásnál.

Öltönynek.
Köpenynek,
Havatoknak,
Sportöltö ilynek
Tiisoltóknak,
Egyenruháknak

gyapjúszövetLegújabb 
és legjobb 

anyag
úri öltönyöknek.

Télikabát :S;k l'g“8’"'"’
Fekete és kék kammgarn.
Cheviot 3 koronától feljebb.

Mint ók UttltH'Kmentoaeii.

Kasiner és Öliler, Graz.

t’.;

.»•> C;'é«.:ssI :t
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O g^- Kizárólag hazai gyártmány!__
IOQOOOOOOÜOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

A magyar fém- és lámpaáru gyár
i-ÄÄÄ'A-. #*% #*%M

részvénytársaság fp gyári raktára.
W

o ooooo S

DEBBECZE1T
P1ACZ UTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.

Gyár : Budapest—Kőbányán.
Ajánlja gyártmányait:

Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat
va'amint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, íróasztali berendezések, gycrgyatartókat stb.

a legmérsékeltebb gyári árak mellett. *366
Ugyan itt kapható vamdi ameiikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ“
Sk mely kizárólag e gyáv számára gyártatik, tiszta, szagtalan és i obbanthat&tlan.
5 Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik. v

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOIO OOÖOOOI
Kizárólag hazai gyártmány!

Keresek megvételre jó
torgalmn füszei üzletet. Ajánlatok 500 címen 
a kiadóba.

Templomülés i“",De£:
templomban köz-’pbajó 3 ik pad, I. az. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiado- 
hiviitalbao.

APRÓ HIRDETÉSEK
fr szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Haszonbérlet. Mike-Percs hala­
in 120 hold

(1200 □ öl) tagbirtok épületekkel 1901. év 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Varga-u. 7. sz. a háztulajdonos- 
nénál. _________ _____________ f48-)

a Kossuth utczában családi viszo­
nyok folvtan jutányosán eladó, eset­

leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth-u. 31 
Szvato-.

Debreczen közelében
egv nagyobb községi) n, legszebb fo gilmu he­
lyen, korlat an nalinere-hez, mely fűszer é» 
rövidáru iide'tel volna ö-szekö'pndő — társ 
kere lelik nőtlen Hala1 ember 1000 frt tőké­
vel, 15—18 ezer Irt forgaorn hiztosiiva. Bő­
vebb felvilagnsiiá«sal szolga a hirdető Hatvan
utca. 31. K. M.

Ház

XT* ] r 2 utczai szoba garKiadó lanas. con lakásnak vagy
ir-ida helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Böv bb felvilágosítás 
nyerhető az i/.r. hitközségi irodájában Józsel 
kir. herceg ufcza 26. sz, a._______

Feltűnő olesó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 frt, — 
Umra.h-fele 17 soros. 100 frt. Schutlevortb-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Égy 21 
s ros Zala Drill 230 írt. Gépek megtekin'he- 
tök P'acz-u. 2«. N-agytőzide udvarén.

Szülőföld vétel SSS*.
varoshoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi t'-rületü fölvételre társakat kere-ek. Élő 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
nál : Cs. I. pacsirta n. 49. sz. ____
r\ 1 ócska vaskályhákat
UCSka vasat, legmagasabb árban 
vesz Klein Jakab Piac-u. 26. a nagylraftk ud­
varban. ______

Varrógép vásárlók figyelmébe!
Üzletváltozás miatt rendkívül olesó

árak!
Singer szerkezetű varrógép ezelőit 50 írt, most 30 frt

» karikahajós varrógép „ 70 „ „

Vibrantin Schttil. szivarkahajós varrógépek „ 80 „
Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok.

Kerékpárok 70 írttól feljebb
Kizárólag c-akis

DEUTSCH EDE
ered. amerikai vatrógép- és kerékpár gyári raktárában

Debreczen, Piacz-utcza 73. sz., Dr. Tihanyi-ház.

T 1 sí__correpetitornakajánl-J OghallgatO kozik, esetleg ebédén 
i-. Ajánlatokat a kiadóba kérek.
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1900 okióberK ti R E C ?

WEISER J.C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN
ZALA-DRILL sorvetőjépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jó| 
ösmeri nem szorul külön dicséretre. A homo. 
kos talajhoz a ZALA-DRILL különösen e 
czélra készitelt és kitűnőnek bizonyult vető.
sarukkal lesz ellátva. Minden eddigi kiállításom 
az első dijat nyerte úgy 1897. október 1. a 
kisbéri nemzetközi vetógép versenyen az

vi párisi világkiállitásoujggp* állami arany éremmel, az
ezüst éremmel lett kitüntetve, JH

a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá
figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket
, v i . 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL, vetőgépeket, továbbá rosták, konko Raktáron tartunk . |yozók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkívül

Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője,

Serravallő-China bor
fl.KRlSTHW ífr.LuLi^furjöi

hétforrás na)y mélyéből 
fekadó, állandó öjjzeléklü 
ijen !ijila,takiun)-8\waj: 
neiiumbydrocarboDafy

áiváoyviinek miDöjítendó.

orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv, tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
lan, Dr. Monti talár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Ttuesse tanár udv. tan,, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár állal gyakran használtatik és legjobban ajáu.tatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
tti ••• XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. 
.üaZllSt ereill • Gyógyszerész és vegyészeti congressusNá- 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898. 

í A • Kiállítás: Yenedig 1894., Kiel
x Arany erem • 1894., Amsterdam 1894. Berlin 189o.
l.ji Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
1 kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize mialt különösen 
•mekek és asszonyoknál szívesen véietik. üvegekben Vi nter a 
1.20, 1 liter á frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldés! ház.

- Alakíttatott 1848 ■*" Alapit tetott 1848 KI

'•) —-—-
• í.
1| Ferruginoso.
ti «JAvfttKtäi» I 'IKS»U»1»lí M'tlfcrti .| e uNht.
h "LU ffwfai ú i »3» y«r»»V
I Farmaci^Serravallo

xx.x.xxxxxxx Kapható Debreczenben : Geréby Fülöp utódai, 
Ghánák József, Kornhoífer József. Rickl JóWI 
Zelinos, Czeglédi Józsefné, Szabó Zsigmonii, Km* 
lsek Géza, Hirsch Ferencz, Félegyházi JJa0,i 
Göczey Isiván, Tóth Kálmán, Róth Anta , Mayer 
József, Leidenfrost G., Békés Emil, Bán LáM™, 
Varay János és Váray József jól felszerelt f“' 

szer, csemege ős ásványvíz kereskedésében'
»Több száz kiváló orvos által ajánlva.*

»A legizletesebb és legolcsóbb áeványm,«

KOVÁCS GYULA vaskereskedfi
Piacte-utcza, a Bika szálloda mellett, **9N

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, ajánlja nagy vá- 
^ laszlékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez ip-rT. n első rangot foglalnak el és számos első­
rendű kitűnő esb n részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

i. Egész épületek kályhaberendezését tetemes árengedmény­
ig nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

H Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

Senzációs újdonság!

■ Petroleum-izzó-égő
y|1 Q6E" .PITTNER- 'Ä*

r—Előnyei ; Minden 4 Amtres Peln>- 
Y .S leum tartályra alkalmazható. Atm • 
I .X rőjo felcsavarható. Kezeh-se es M - 
■Érni ,i kezete igen egyszérU. Kifogást»

: korom, eeag és v...«!/»*1““
F\\V,V i égés, vakító, fehér fény kb. 80 gT 
Ld 'x ! tya lángig. Egy liter ki>z8l“ííe!£lj 
■LJ rolenm 15—16 óráig elegendő, lehal
nhh mAfTtakaritás óriási hatás mellett- Pp0

VII. Schottonfeldgasse

V-.-V-v

lÜÉwmm

ifiii.il


